

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	450 P.	1250 P.	2100 P.	3600 P.
Provincias	475 P.	1350 P.	2300 P.	3800 P.
Exterior	500 P.	1450 P.	2500 P.	4000 P.
Unión Postal	525 P.	1550 P.	2700 P.	4200 P.
Demás países	550 P.	1650 P.	2900 P.	4400 P.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
Oficinas é Imprenta, calle de Gracia, núm. 4, Granada  
TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.40 p.
Idem financieros ó de empresas	3 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem mortuorios, líneas	5 p.	3 p.	2 p.	1 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	35 p.

**ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS**  
**CARRILLO Y C.ª**  
Fórmulas especiales para toda clase de cultivos  
Fábrica en Atarfe  
Depósito, Banco del Salón-Oficinas, Campo Verde, 3  
**GRANADA**

**LA PUBLICIDAD**  
Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

**EL AGUILA REAL**  
Reyes Católicos, 30  
Perfumería, bisutería y objetos de escritorio.  
Imenso surtido en tarjetas postales de fantasía y vistas de Granada.  
Se realiza la sección de papelería y librería con grandes rebajas de precios.

**EL ORIGEN DEL CONFLICTO**  
La acción militar de Rusia en el Extremo Oriente data de 1895. Para obligar al Japón á renunciar las ventajas que le proporcionaba el tratado de Simonsaiki, concentró desde esta época en el Gobierno de Wladivostock fuerzas importantes.  
Un cuerpo de ejército de 40.000 hombres se apostó en la frontera manchúrica, dispuestos á descender por el Patenli y á atacar al victorioso ejército japonés, si éste se resistía á regresar á sus islas.  
El precio de tal intervención fué la cesión á Rusia de Port-Arthur y de Fallen Wan, estaciones marítimas muy cediadas por el Japón, y la autorización para que atravesara la Manchuria el sector termino de Transiberiano.  
Más tarde, la necesidad de proteger los trabajos de la vía férrea contra las incursiones de los mercedarios de la frontera china, y también la firme voluntad de conservar y extender las ventajas de la posición que su hábil política le aseguraba en el golfo de Liao Tong y en Guan Tong, condujeron á Rusia á reforzar progresivamente sus tropas de vigilancia, ó por mejor decir, de ocupación.  
Los acontecimientos de 1900, la rebelión de los boxers, que tanto perturbó la construcción del camino de hierro de la Manchuria, exigieron el envío de nuevos refuerzos, hasta el punto que el cuerpo de ejército concentrado en 1895 en Wladivostock se ha convertido en el núcleo de un poderoso ejército que, aumentado día con día, se dispone actualmente á contener la andaz ofensiva japonesa.  
Principalmente desde que el Mikado comenzó á alarmarse con la preponderancia de la influencia rusa en la Manchuria, el Gobierno del Czar, dando pruebas de suma previsión, ha considerado con calma la eventualidad de una guerra con el Japón, adoptando las convenientes disposiciones para arrostrarla.  
Se recordará que las dificultades diplomáticas principiaron á surgir en la última primavera.  
Apenas se promovieron, Rusia mandó de Europa al Extremo Oriente regimientos enteros, y puso en pie de guerra todos los contingentes locales, infantes y cosaes de la Siberia oriental.  
Al mismo tiempo, las fuerzas navales del imperio ruso recibían la orden de concentrarse en el mar del Japón, en torno de Wladivostock y de Port Arthur, bajo el mando del almirante Alexáeff, oficial muy reputado de la marina moscovita, investido por el Czar con las altas funciones de lugarteniente del Emperador en el Extremo Oriente.  
Tal es, á grandes rasgos, la historia del presente y gravísimo conflicto.

**BAILES DE MASCARAS**  
Es el mes de Febrero el pequeño de la casa, el mes más corto del año. Son estos días sus esfuerzos por igualarse con sus once hermanos; éstos acuden en su socorro y le ayudan con algunos minutos, dados de lástima, que Febrero va guardando cuidadosamente en una hucha invisible, y cada cuatro años rompe la misteriosa vasija, cuenta y recuenta las dadas recibidas, y se permite el lujo de aparecer con un día más y mete santo ruido cuando tal sucede, que quiere y

**LA ETERNA MASCARADA**  
*¡Todo es disfras! Bajo una frente hermosa descubrió un pensamiento pervertido: allí contempló un ser empedernido con tristes ojos y la voz llorosa.*

*Aquí la corrupción con faz de diosa: y allí, en risuño y apartado nido de amores, el rencor veía escondido, cual víbora en el caliz de una rosa.*

*¡Todo es disfras! Con cara placentera y en el labio la alegre carcajada la horrorosa perfidia nos espera.*

*¡Tuvo siempre el cobarde audaz miradál! ¡Piel sedosa y brillante la pantera! ¡Y resplandores la traidora espada!*  
MANUEL REINA.

**LA PRENSA DE MADRID**  
El Imparcial  
El número recibido ayer en Granada, publica un artículo titulado Peligro que avanza, y en él dice que antes la fiesta del 11 de Febrero la celebraban los republicanos con reuniones apacibles y tranquilos banquetes.  
Ese resultado era consecuencia de la habilidad política de los Sres. Cánovas, Sagasta y Silvela, los cuales habían conseguido amansar á la fiera con sus prudentes procedimientos de tolerancia.  
En cambio, ayer la fiesta del aniversario de la proclamación de la república fué celebrada con reuniones, mítines y manifestaciones públicas en toda España, evidenciándose un estado de opinión poco tranquilizador ciertamente para los defensores de la monarquía. Se conoce que la intervención del Sr. Maura ha comenzado á dar sus naturales frutos.  
El Globo  
Afirma que el partido republicano dió ayer fe de su existencia.  
Los republicanos—dice—no constituyen actualmente un peligro serio porque no cuentan con más fuerza que la que les presta una parte del pueblo.  
Los monárquicos están obligados á estudiar los programas que aquéllos anuncian y escoger, utilizar cuanto haya en ellos conveniente y útil; porque debe tenerse en cuenta que la monarquía no es incompatible con la evolución hacia el progreso.

**España**  
Hace notar el interés que ha despertado el conflicto rusojaponés y dice: «Es necesario congratularse de que la guerra entre el Japón y Rusia absorba la atención de los españoles, pues así apartaremos por unos días la mente de las interinas miserias y discordias.»  
El Liberal  
Censura duramente al gobierno, afirmando que ha suprimido de una sola plumada los derechos de asociación y de reunión, comunicando la libertad de los ciudadanos.  
Ese mismo gobierno que mete en la cárcel á los que cantan y oyen cantar «La Marsellesa», que faculta á los policías para detener á los diputados, y que suspende de hecho las garantías constitucionales sin proclamar el estado de sitio; ese gobierno mismo que acaba de insultar á la nación nombrando al padre Nozalada arzobispo de Valencia, es el que autoriza al batallón carlista de Madrid para practicar en las afueras de la población ejercicios de tiro.

**TURISTAS INDÍGENAS**  
No hay duda que la humanidad progresa; esto quiere decir que llevan camino de realizarse las grandes concepciones de los no menos grandes hombres que se preocupan por ahí de esto que llamamos problema social, y en efecto, sube el nivel intelectual de los de abajo y parece que vamos para la igualdad en este orden.  
Y aquí pudiera yo poner algunos nombres muy enrevesados de noruegos, rusos, etc., etc., para demostrar que estoy al tanto de la moderna literatura socialista que nos viene de por ese lado del Norte, y que conozco las doctrinas regeneradoras de tales filósofos.  
Así, citando autoridades, se ha demostrado el saber desde los tiempos que fueron puestos en sofo por Cervantes, y no digo más porque no llegan á más altas noticias.  
Pero dejemos esto aquí, y vamos al grano.  
Y decía que sube, sube el nivel de los de abajo, y todo el mundo sabe (!) todo el mundo lee (!) todo el mundo escribe (!) y hasta en la moderna afición á los sports, todo el mundo se siente con ganas de lanzarse en aventuras.  
Y lo más atrayente, son los viajes, eso de ser *touriste* es una cosa seducidora. Conozco á dos obreros, dos proletarios,

dos explotados, que de estas maneras se llama ahora al que trabaja y no come, que dan la norma en lo de afición á los viajes, y del paso que llevamos hacia la nivelación universal. Pasaban el otro día por el Puente de Genil los dos sujetos de referencia; cada uno llevaba una *pitima* más que regular; llovía; de la nevada cima de la sierra se dejaba caer un venticello sutil que calaba hasta los huesos; bramaban bajo el puente las crecidas aguas y mis hombres se arrebujaban el uno en una capeja mezquina, el otro en una raída manta, que quizás en sus tiempos tuvo

...más borlas verdes y grana que todos los cerezos y los guindos...  
Menguado abrigo, pero el único que para resguardarse del helado cierzo y acaso, acaso el mismo que á la noche había de servir para preservar del frío, que á través de la desventajada puerta se filtraba hasta el misero lecho, á algún pequeño lo, carne de aquella carne de borracho.  
Pero eran esos progresivos, con ansias de mirar nuevos horizontes, dos aficionados á viajar, dos *touristes* por el deseo, y trabaron sobre el puente el siguiente diálogo:

—Compadre, ¿ha estado V. en Sevilla?  
—No, compadre, pero quisiera ir.  
A lo que repuso el otro.—Yo también quisiera, mas no puedo, ni usted tampoco puede; pero es el caso que hay un medio para que, ya que ni usted ni yo podemos ir á Sevilla, vayán su capa de usted y mi manta, y así nuestros abrigos verán lo que nosotros no podemos ver: con echar por aquí al río capa y manta, van derechas á Sevilla.  
Y dicho y hecho, al río fueron manta y capa, y arrastradas por las turbias aguas de la riada, camino de Sevilla las vieron desaparecer sus propietarios.

No paré aquí la cosa, sino que comentando el hecho promovieron los dos compadres un regular alboroto, se arremolizó la gente, intervinieron los del orden y se llevaron á los beodos al arresto.  
Al día siguiente comparecieron ante la autoridad y refirieron una triste historia de hambre y frío en dos pobres hogares.  
Y así vamos á la regeneración de los de abajo, como podrá ver el curioso lector, á poco que le busque la *punta* á esta historietta.

I. LORENZO MEDINA

## Granada al día

**Carta pastoral**  
El Arzobispo de Granada ha dirigido una carta pastoral al clero y fieles de la archidiócesis, con motivo de la próxima Cuaresma.  
En dicho documento, notable como todos los que brotan de la puma del señor Moreno Mazón, se desarrolla el siguiente tema:

«Toda alma está sometida á las potestades superiores. Porque no hay potestad sino Dios, y las que son de Dios, son ordenadas. Por lo cual el que resiste á la potestad, resiste á Dios, etc.»  
Lamenta nuestro P. elado la guerra que se hace á la Iglesia, y el desprecio de nuestras tradiciones.  
Censura á los que atacan la autoridad ó la escarnecen, en cualquier forma que lo hagan, y hace entusiasta elogio de las católicas y de orden.  
Después de largas reflexiones, recomienda á los sacerdotes la vida del retiro y oración; retiro que se fecundará con el estudio, y oración que, santificándole, le haga apto para santificar.  
Tiene muchísima razón el Pastor metropolitano, en decir que así, con la santidad y la ciencia, puede el sacerdote dar gloria á Dios, honor á la Iglesia y ser utilísimo á las almas redimidas por Cristo.  
A los fieles los llama para que se unan en defensa de la Iglesia y frecuenten los Santos Sacramentos de Penitencia y Comunión.  
Son hermosas, en verdad, las enseñanzas que contiene la Pastoral del Sr. Arzobispo, y si se practicasen, sus frutos serían altamente provechosos.

**Accidente con fortuna**  
Ayer ocurrió uno de esta índole, porque fué milagroso que no tuviese funestas consecuencias.  
Pasaba D. Miguel Sánchez Fernández, agente de la Compañía de Seguros El Fénix y La Unión por delante de la casa núm. 27 de la Plaza del Ayuntamiento, propiedad de la Sra. D.ª Angeles Boscane, cuando se desprendió de la cornisa que adorna la fachada, cerca del tejado, un yesón que, cayendo sobre la cabeza del desdichado transeunte, le rompió el sombrero, le destruyó parte del traje y se desmoronó contra la acera.  
La gran fortuna del Sr. Sánchez, fué indudablemente el llevar un sombrero

de casco duro, que opuso la consiguiente resistencia al golpe del yesón, cuya violencia es de suponer, dada la altura de su desprendimiento; pero la impresión del accidentado, debió ser tremenda.

No es la primera vez que ocurren accidentes de esta naturaleza, y á raíz de un temporal como el que ha reinado en Granada, se explica que por efecto de las filtraciones y goteras, se hayan reblandecido algunos parajes exteriores de los edificios, por donde se deslizaran porciones de agua, determinando la caída de fragmentos de cornizas, adornos y partes salientes, que pueden ocasionar lamentables desgracias.

Para prevenir en lo posible éstas, aconsejamos al señor Alcalde que ordene una inspección de las fincas antiguas y aun de las modernas que ostenten adornos en sus fachadas, cerciorándose de la firmeza que ofrezcan los mismos.

Y de camino que se evitan así peligras, esa misma inspección, de la que debe formar parte un arquitecto, podría denunciar las casas ruinosas y disponer el desalojo de las que no se encuentren en condiciones habitables, antes de que un nuevo hundimiento produzca víctimas.

El presidente de la Audiencia ha elevado al Ministro de Gracia y Justicia, con informe favorable, solicitud de prórroga al término posesorio, del juez de instrucción que fué de Berja, D. Julio Falces Duarte.

Ha tomado posesión de su cargo el magistrado de esta Audiencia provincial D. Carlos Martín Gómez.

Ha dejado de prestar servicio en la Audiencia territorial, el magistrado don José Trinidad Carrasco, trasladado de fiscal á la de Lérida.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Totalán D. Francisco Larios Vargas y auxiliar de la de Cañete la Real D. Galixto Montero Vicente.

El juez de instrucción de Ugijar llama á las personas que se crean con derecho á los bienes de doña Dolores Martín Soria.

Se le ha expedido licencia de caza á don Cristóbal Martín Pérez.  
—De uso de armas á don Federico García y don Miguel Alba Romero.

Ha tomado posesión de su cargo la maestra de una de las escuelas de niñas de Orgiva don Carmen Castro Hernández.

El Gobernador civil ha nombrado concejales interinos del ayuntamiento de Ferréira á don Francisco Bautista Vallecillos, don José Salmerón Vallecillos, don Antonio Reyes Vallecillos y don Francisco Tortosa Ruiz.

El ayuntamiento de Pinos del Rey ha concedido dos meses de licencia al alcalde del mismo D. Vicente Santa María Rico.  
—Se ha encargado de la alcaldía don Antonio Delgado.

Se ha dispuesto que el penado José García Martínez cumpla la condena que se le impuso en el presidio de San Miguel de Valencia.

El alcalde de Alquízar ha pedido al Gobernador cristales de linfa vacuna.

**Notas motrileñas**  
De Nuestro Tiempo, de Motril, copiamos los siguientes sueltos:  
*Queja.*—Dos súbditos de una nación amiga que tiene representación en Motril, nos denuncian que han sido recibidos por el agente consular, al ir á pedirle un pequeño auxilio pecuniario, de la manera más descortés y más brusca que darse puede. Nos aseguran, aún cuando no queremos creerlo, que fueron hasta golpeados por el representante de su *pádre* *lístimo* rey.

*Comparsa.*—Entre otras salirá este próximo Carnaval una de marineros dirigida por D. Joaquín Ruiz Gutiérrez. Tienen ensayadas bonitas coplas así como á asuntos locales.

*Buen maestro.*—El profesor de instrucción pública de Iruabo, D. José Jiménez Véjar, ha organizado en el aquel pueblo una asociación benéfica con el título de «Sociedad Escolar Humanitaria».

El objeto de la sociedad es fomentar los sentimientos humanitarios, visitando enfermos y socorriéndolos, evitando en lo posible la blasfemia.

Además de las cuotas de los socios, éstos han recurrido á varias personas, entre ellas al diputado á Cortes por este distrito, el que les ha remitido veinticinco pesetas. Correspondiente á esta fineza lo han nombrado socio honorario y nos encargan que en su nombre demos las gracias al generoso donante.  
Reciba el citado profesor nuestro aplauso por su buena obra.



envió una nota conciliadora y amistosa y renovó sus proposiciones de Noviembre, que el Japón rechazó también en 13 de Enero. Por fin el 6 de Febrero nueva nota de Rusia igualmente pacífica, pero sin admitir el artículo 1.º, causa principal de la guerra.

### Carnaval ó Carnestolendas

Hay entramos en pleno período de locura voluntaria.

No ha faltado quienes se hayan echado á discutir sobre la etimología de la palabra carnaval: unos la hacen venir de la voz italiana *carnavale*, otros de la frase *carnaval*, á causa de que durante aque las días se comía mucha carne, en vista de la próxima abstinencia, y algunos de *car-naval*, porque se va la carne para dar lugar á las privaciones de la cuaresma. Por fin, hay una opinión que asigna á este nombre por origen las dos palabras latinas, *caro*, *vale*, que quiere decir, carne adios.

La palabra *carnestolendas* tiene una derivación bien conocida, compóese, como se deja conocer desde luego, de la voz *cristiana* carnes y del verbo latino *tollere*, que significa quitar, llevar. Ambas denominaciones, *carnaval* y *carnestolendas* se usan indistintamente porque significan lo mismo, pero la primera está más admitida.

La historia del carnaval y la de las máscaras tienen tantos puntos de contacto, que apenas pueden hacerse enteramente separadas.

El carnaval viene de mucho más atrás que la institución del cristianismo. Todos los pueblos de la antigüedad tenían ciertas épocas de licencia y algazara.

Los hebreos, á pesar de las prohibiciones del Deuteronomio, celebraban con disfraces y bulliciosamente la fiesta de *Pharimo*, que estaba, sin embargo, aprobada, y según parece, había sido instituida en memoria de haberse libertado los judíos de las asechanzas de Amas, que intentó hacer entre ellos un desorden general.

En Grecia hubo también fiestas parecidas, durante las cuales hombres y mujeres se cubrían con hojas ó se lo designaban ennegreciendo ó de cualquier otro modo, y se entregaban á demostraciones análogas de bullicio y alegría.

Por otra parte, bien conocidas son las saturnales de la antigua Roma, aquella época de fugitiva igualdad en que el esclavo se ponía los vestidos del amo, se sentaba con él en la mesa, mandaba en jefe y era obedecido; miserable desahogo de un día, que le representaba al día siguiente mucho más dura su condición.

El Carnaval aparece uno mismo en todas partes, siempre disfraces, extravagancias, ó locuras con el séquito correspondiente.

Algunas ciudades han adquirido celebridad universal por estas fiestas, y una de ellas es Venecia. De todas las naciones concurre muchísima gente á la celebrada población italiana durante el período *carnestolendo*.

En muchas ciudades de Italia el Carnaval ha quedado reducido á una sombra de lo que fué en otras edades.

En Francia ha solido la corte divertirse grandemente por Carnaval, que por lo común duraba más de tres días.

Célebres son los bailes de máscaras en tiempo de Luis XIV, cuyo lujo no ha tenido rival.

El pueblo á su vez se divertía con pantomimas ridiculas, entre ellas el piseo del buey gordo.

Inglaterra, á pesar del carácter de sus naturales, hubieron de parecerse bien las costumbres de Francia, principalmente de su corte, y no tardó en adoptarlas.

España tuvo su época de máscaras con grandes regocijos públicos, parecidos á las de Roma, cuando dependía de aquel imperio.

Parece que á los godos no les complacía la diversión de los romanos, mas no hay noticia cierta de que durante su do-

minación hubiesen prescrito esta costumbre de los vestidos. Lo positivo es que los árabes tuvieron asimismo su tiempo de máscaras, y que á poco de su espulsión de la Península estaban muy generalizadas entre aquellas gentes, como lo viene á revelar la ley que dieron los reyes Carlos I, y doña Juana en 1523, prohibiendo esta clase de fiestas.

Su obediencia del precepto real no debía ser más cumplida, cuando vemos que Moreto hace decir en el *Desdén con el desdén* á sus actores:

«Venid los galanes  
A elegir las damas  
Que en carnestolendas  
Amor se disfraza.»

### UNA DEMENTE

París.—Una bonita y simpática joven, de unos veinticinco años, presentose elegantemente vestida en la Legación japonesa, solicitando hablar con el Emperador. Dijo ser rusa y la prometida del soberano japonés, de quien había recibido orden para estar en Roma el 4 de Febrero y celebrar aquí su matrimonio.

Los secretarios de la Embajada, comprendiendo, desde luego, que se las habían con una exultada, la acogieron benevolamente, declarando que realmente el emperador de T. k'o había llegado, pero que habiase ausentado media hora para visitar al rey de Italia.

Entonces la maníática rubia pidió por favor que le entregaran al volver un pequeño cofrecito, regalo de bodas que le había hecho su padre y que ella ofrecía á su prometido.

Los diplomáticos, siempre obsequiosos, aceptaron el encargo, y después de haber despedido á la que fantaseaba ser pronto emperatriz del Japon, abrieron el cajoncito, y con indecible sorpresa observaron que contenía 50.000 francos en billetes de Banco.

Dieron luego aviso al Consulado de Rusia, y posesionado éste del dinero, apresuróse á indagar el paradero de la rubia enmascarada.

Recontrada ésta en el hotel del Quirinal, fué reconocida por varios facultativos y declarada monomaniaca pacífica, dispúsose fuera repatriada á San Petersburgo en compañía de dos distinguidas damas de la aristocracia rusa.

Era la viuda del príncipe Pistew k'.

### Papel blanco, confitero

Resma de 500 pliegos, UNA PESETA setecientos céntimos, en la imprenta de LA PUBLICIDAD Gracia, 4.

## POR TELEGRAFO

### Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS

VALORES	París	Madrid	Barcelona	Granada
	Día 13	Día 13	Día 12	Día 13
4 O/O Interior.....	75 80	75 65	75 75	
5 O/O amortizable.....	93 91	96 41	96 01	
Banco de España.....	469 60			
Banco Hipotecario de España.....		185 00		
Compañía Tabacos.....		420 00		
Nortes.....	185 00	43 50	43 45	
Alcantaras.....	279 00	97 50	82 10	82 00
Orenses.....			27 15	
4 O/O exterior.....	83 00			
Cooperativa eléctrica de Granada.....				100 00
Electricidad de Granada.....		102 00		100 50
Electricidad de Sevilla.....				100 00
Banco Hispano Americano.....		121 00		
Ferrocarril Andaluz.....				
Riudito.....	1.189			
Cambios				
París.....			39 20	39 31
Londres.....			35 13	35 12

### 228 Biblioteca de la Publicidad

## El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

reina, contando con que el rey me sabría á camarero.

Si ella fuera honrada, mi esposa sería, porque con sus liviandades y con su avaricia no se hubiera hecho imposible para un hombre de bien.

En fin, señor, de improviso vi yo que las galas y las joyas de doña Elvira creían tan desmesuradamente que no era posible crear que saliesen de las rentas de su hacienda.

Poro como ya estaba ciego por ella, la creí cuando me dijo que había vendido algunas casas en Portugal que le rentaban poco, porque estaban en malas maras, y en vez de empicar el dinero, mientras no se casase, le había parecido mejor guardarlo, y que en buenas joyas estaba bien guardado y que al mismo tiempo se lucía.

Un hombre cuando está enamorado es un simple y cree todo lo que le dice la mujer que quiere.

Mis celos no sirvieron para otra cosa sino para que doña Elvira fuese más reservada y más cauta en lo sucesivo, aunque continuó recibiendo costosos regalos del conde duque no los lució, porque

me amaba y no quería perderme, y tal vez perderse por la venganza que yo desesperado tomase, y también porque quería casarse conmigo.

Así pasó algún tiempo, y yo empezaba á tratar de bodas, porque se me hacía duro, duro, tanto la amaba, no tener completamente mía y al descubierta á doña Elvira.

Habéis de saber, señor, que la infanta doña Margarita es muy devota, es muy piadosa y muy humilde para con Dios, y que la gustaba ir encubierta de los ejercicios de los conventos, á los rosarios y á los *vea crucis*, sin que su pompa y ostentación llevasen ante Dios una soberbia que distrajesen á las personas piadosas que á los mismos ejercicios, rosarios y *vea crucis* asistían.

La infanta doña Margarita no encontraba piedad ni fervor bastantes con que consagrar á Dios por el alma del difunto duque de Mantua su marido. Y como no era cosa de que una tal persona fuese sola á sus devociones nocturnas, expuesta á cualquier desaguisado ó peligro, el rey que sabía cuán en su sitio tengo yo mi corazón, cuán fuerte es mi puño y lo que vale en él una espada, me comisionó con otros diez de la guardia española, es cogidos por mí, para que, emborizados en las capas y encubiertos, guardásemos á la señora infanta cuando de palacio á sus devociones salía por las noches, que era con frecuencia.

Íbamos inmediatamente en pos de la infanta alumbrando delante con una linterna, y á su alteza no acompañaba ninguna otra persona de su servidumbre

más que doña Elvira, que como su alteza, iba completamente rebozada en su manto.

Tan pronto íbamos á la bóveda de Capuchinos de la Paciencia como á la bóveda de San Ginés, como al rosario de San Luis ó como al *vea crucis* de San Francisco co el Grande.

Nada había acontecido, sin embargo, porque, aunque Madrid era tan malo y tan peligroso entonces como ahora, aun más, al ver la mala gente una turba de hombres como la nuestra, y de hombres que oían á duro, al vernos, digo, se equivocaban y nos dejaban franco el paso.

Pero una noche me apercibí de que después de haber dejado atrás el convento de la Merced, á cuyo ejercicio solía ir la infanta, doña Elvira daba orden á aquel de los nuestros que alumbraba con la linterna tomase hacia la calle de la Comadre.

# Agencia Moderna CONGRESO

Madrid 13 (22.)

### Las detenciones de diputados

El Sr. Lleiget pide que se lea el parte del delegado del Gobernador, que asistió al mitin republicano celebrado la noche del 11 en el Círculo Instructivo de Obreros, bajo la presidencia del Sr. Catalina, pero que se desconoce el origen de su detención, que califica de atropello.

El Sr. Sánchez Guerra niega á dar á conocer el parte escrito del delegado.

### Incidente ruidoso

El Sr. Lleiget: —Al negarse á que se sepa la causa de haberme detenido, se falta á la seriedad parlamentaria.

El Sr. Azórate: —Es absurda la negativa del señor ministro de la Gobernación.

El Sr. Salmerón: —Esto es un sarcasmo.

El Sr. Soriano: —Y una indignidad. (Grandes protestas de la mayoría.)

El ministro de la Gobernación insiste en que ya manifestó ayer el contenido del parte, y no va á leerlo todos los días.

El Sr. Letget excitó al Sr. Romero Robledo, para que, como presidente de la Cámara, defienda la inmunidad parlamentaria.

El Sr. Romero responde, que lo consideraba inoportuno. (Bien en la mayoría.—Protestas, exclamaciones en la minoría republicana.)

### Coro de vírgenes

El señor Soriano, pregunta al Sr. Sánchez Guerra, —á quien llama socialista mayor del Ministerio,—por qué se le tuvo también en el Círculo Federal, la noche del 11, durante la celebración de la velada republicana, que presidió el señor Azórate.

(Los diputados de la mayoría protestan violentamente. Prodióse un terrible tumulto. El presidente rompe varias campanillas.)

El señor Soriano, que fué detenido por dar el grito de viva la República, insiste en afirmar la legalidad de dicho grito.

Termina repitiéndolo en el Congreso, y coreándolo la minoría republicana, como en un club.

(Escandalazo imprevisto. La mayoría, excitadísima, trata de sofocar el molesto viva la República que gritan los diputados republicanos.)

En estos momentos de agitación, el señor Soriano levanta la voz dominando las demás y exclama, dirigiéndose á la mayoría:

—¡Cállense el coro de vírgenes! (Nuevas protestas.—Risas hasta en las tribunas.)

Insiste en que es legal el grito de viva la República, á pesar de las circulares de la Fiscalía del Supremo.

El Sr. Romero Robledo le interrumpe diciendo: —Obligásemos á adoptar resoluciones enérgicas.

El Sr. Salmerón replica: Es que el grito de viva la República, es lícito aquí y fuera de aquí. (Protestas que se prolongan algunos instantes.)

### Convenio comercial

Terminados aquí los escarceos políticos, reanúdase la discusión del tratado de comercio hispano-germano.

### Otro proyecto de ley

El resto de la sesión, que se suspende

con la fórmula «se avisará á domicilio», inviértese en discutir el proyecto de reforma del Consejo de Estado.

### No se dió ni un viva al Rey

En los pasillos del Congreso se ha comentado la ausencia de vivas al Rey cuando se daban abundantes á la República.

### Lo que dice Salmerón

El Sr. Salmerón ha dicho: —Es necesario imposibilitar la vida del Gobierno.

### El Sr. Romero

Ha marchado á Antequera el Sr. Romero Robledo.

### Hasta el día 22

La sesión del Senado ha carecido de interés. —Al negarse á que se sepa la causa de haberme detenido, se falta á la seriedad parlamentaria, el día 22.

## LA GUERRA

### Francia neutral

La república francesa ha declarado su neutralidad en la guerra ruso-japonesa.

### Príncipes á la guerra

El hijo del duque de Madrid, don Jaime de Borbón, se ha incorporado al Ejército ruso expedicionario.

—El príncipe Luis Napoleón, ha hecho lo mismo.

### Confianza en la propia fuerza

El Czar Nicolás II ha dicho que confía en la victoria de Rusia sobre el Japon.

### El emperador Guillermo

El Kaiser ha escrito en términos muy atentos al Czar de Rusia.

### Manifestaciones patrióticas

En San Petersburgo, Moscow y otras capitales del Imperio ruso, se han verificado manifestaciones de entusiasmo patriótico.

### Catástrofe marítima

Un transporte ruso que conducía gran cantidad de materiales explosivos con destino á la guerra, se ha ido á pique á consecuencia de una explosión formidable.

### TOS, BOCA, GARGANTA, VOZ

De estos se compra para curar las enfermedades de la boca, garganta, voz, ronquera, dolor, anginas, inflamaciones, ulceraciones, sequedad, granulación, afonía, tos, etc. De gran resultado para oradores, cómicos y cantantes.

PUNTO DE VENTA.—Granada, Farmacia Moderna, Príncipe, 10; Motril, Loja, Antequera, Lora, Lanjarón, Ugijar, Gualchos, Lújar, Almería, Berja, Alira, Lújar, Cádiz, Jaén, Maros, Arjona, Priego.

### CONFITES antivenéreos

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reñente y crónica, gonorrea, prostatitis, tliceras, flujo blanco de las mujeres, arañitas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escosores uretrales, y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (estrecheces), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los CONFITES ó Inyección Costanzi.

El Sr. Romero Robledo le interrumpe diciendo: —Obligásemos á adoptar resoluciones enérgicas.

El Sr. Salmerón replica: Es que el grito de viva la República, es lícito aquí y fuera de aquí. (Protestas que se prolongan algunos instantes.)

Terminados aquí los escarceos políticos, reanúdase la discusión del tratado de comercio hispano-germano.

El resto de la sesión, que se suspende

visitas y á sacar de ellas los presés á las cenas cuando no á cenarlas.

Ella es el abrigo de toda la gente de mal vivir y de todos los ladrones; y el que se ve obligado á entrar por allí á horas excesivas, hará muy bien, si cuida de su alma, en ir confesado y comulgado.

No tiré yo de la espada ni hice que los otros tirasen por no asustar á su alteza; pero me eché más adelante con dos á des cubrir terreno.

No hice mal en esto, porque aun no habíamos llegado con mucho á la Iglesia de las Escuelas Pías, donde únicamente podía dirigirse su alteza, cuando de improviso, de la una y de la otra parte de la callejuela que cruzaba, se nos echaron encima cuando menos pensábamos yo no sé cuántos hombres.

Se trabó una pelea, pero de tal manera sacudimos apretando los puños mis compañeros y yo, que ó porque no pudieran resistir más ó porque ya habían conseguido su objeto, los malhechores huyeron, menos dos de ellos que habían quedado muertos y otro que parecía muy mal herido.

Parenteren el comandante y 92 marinos-ros.

### Batalla naval

En el golfo de Po chi-li (teatro actual de las operaciones y donde está situado Puerto Arturo) se sienta vivísimo cañonazo. Sospechase que se trata de un encuentro de las escuadras enemigas.

### Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo en la Presidencia.

### Saneamiento de la moneda

El Sr. Villaverde ha informado hoy ante la Comisión que entiende en el proyecto de saneamiento de la circulación monetaria, combatiendo las modificaciones que en él se han introducido.

### Centro Médico Quirúrgico

Consulta especial de las enfermedades de garganta, nariz y oídos. Reconocimiento de la matriz; con sulta y cura de las enfermedades de las afecciones en general.

Consulta permanente de nuevo de la mañana á ocho de la noche. Farmacia del Dr. Avila, Eivira 96, frente á la Gran Vía.

### AURELIO ALVARO

Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid.

Tiene el gusto de anunciar á su numerosa clientela y al público en general, que ha abierto su gabinete odontológico en esta capital, calle de Mesoneros núm 63, montado con todos los adelantos de la ciencia dental.

Los precios tanto en extracciones, como empastes, orificaciones y colocación de aparatos, serán convencionales.

### CONSULTA ESPECIAL

de enfermedades de la vista per el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera jefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina GOMEZ 9 —DE DOS A CUATRO



### CONFITES antivenéreos

Rob Antisifilítico Inyección Vegetal Costanzi

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reñente y crónica, gonorrea, prostatitis, tliceras, flujo blanco de las mujeres, arañitas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escosores uretrales, y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (estrecheces), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los CONFITES ó Inyección Costanzi.

El Sr. Romero Robledo le interrumpe diciendo: —Obligásemos á adoptar resoluciones enérgicas.

El Sr. Salmerón replica: Es que el grito de viva la República, es lícito aquí y fuera de aquí. (Protestas que se prolongan algunos instantes.)

Terminados aquí los escarceos políticos, reanúdase la discusión del tratado de comercio hispano-germano.

El resto de la sesión, que se suspende

visitas y á sacar de ellas los presés á las cenas cuando no á cenarlas.

Ella es el abrigo de toda la gente de mal vivir y de todos los ladrones; y el que se ve obligado á entrar por allí á horas excesivas, hará muy bien, si cuida de su alma, en ir confesado y comulgado.

No tiré yo de la espada ni hice que los otros tirasen por no asustar á su alteza; pero me eché más adelante con dos á des cubrir terreno.

No hice mal en esto, porque aun no habíamos llegado con mucho á la Iglesia de las Escuelas Pías, donde únicamente podía dirigirse su alteza, cuando de improviso, de la una y de la otra parte de la callejuela que cruzaba, se nos echaron encima cuando menos pensábamos yo no sé cuántos hombres.

Se trabó una pelea, pero de tal manera sacudimos apretando los puños mis compañeros y yo, que ó porque no pudieran resistir más ó porque ya habían conseguido su objeto, los malhechores huyeron, menos dos de ellos que habían quedado muertos y otro que parecía muy mal herido.

Yo había cogido un tajo corto en un hombre, y de los otros no había ni uno solo al que no hubiese alcanzado algún pinchazo.

Pero todos podíamos tenernos perfectamente en pie y aun á empezar á emprenderla y á llevárnos á cuchilladas toda la noche.

Lo que más importaba no era aquello que nos escocía, sino que durante la riña desapareció doña Elvira.

—¡Conque es decir—exclamó el corregidor—que hasta con las personas reales se atreve de tal manera el conde duque! Porque yo tengo por seguro, y yo creo no me engaño, que el conde duque fué el raptor de la infanta.

—Por seguro tengo que así fué—dijo Antón Baeso—yo, viendo el silencio que reinaba en derredor, vi claro que la infanta y doña Elvira debían estar ya lejos, que debía ser muy difícil ó casi imposible encontrarlas, y que el único modo que había para saber algo de ellas era preguntar á aquel herido que se re volvía en el suelo sin poderse levantar y que pedía á voces confesión.

Yo hice que los míos guardasen por la una y la otra calle; me incliné sobre el herido y le dije:—No hay para vos confesión, y en pecado mortal os ireis si no me decís dónde estarán las damas que han desaparecido, y quién os ha mandado hacer lo que habéis hecho.

—No lo diré—me dijo aquel hombre—porque aunque muy mal herido me encuentro, con todo eso, puse que viva, y en tal duda no me atrevo á echarme encima en castigo.

—Dejaos de eso de que podáis vivir—respondí yo—porque ¡viva Dios, si no hablais que os maten!

Aterróse aquel hombre, y de una parte porque yo no acabase de matarlo, y de otra porque se llamase á un fraile para que le auxiliase, me confesó que él era criado del conde duque, que el conde duque le había enviado con veinte hombres para acometer á dos damas que, resguardadas por diez hombres,

Mártires cristianos



SAN VALENTIN

Hallábase este santo en Roma, en el reinado del emperador Claudio II, hacia el año del Señor de 270. La fama universal de su virtud y sabiduría llegó a oídos del monarca y quiso verle. Encantado del simpático aspecto de Valentín y de su gran sabiduría, le instó para que rindiera culto a los dioses del imperio y desechara una religión que atentaba a las creencias de sus vasallos. Respondióle el santo con vehemencia que sólo su doctrina era la verdadera; y de tal modo se expresó que hasta el mismo emperador va-

ció entre su culto a los ídolos ó a la fe de Jesucristo. Mas los personajes que le rodeaban empezaron a gritar «blasfemias blasfemias!» y Claudio no tuvo más remedio, aunque contra su voluntad, y para evitar un tumulto, que entregarle al prefecto Calpurnio, para que le formase causa y sentenciase según las leyes. Encerróse á Valentín en lóbrego calabozo donde fué cruelmente martirizado, hasta que al fin fué degollado fuera de la ciudad, en la vía Flaminia, que después se llamó la Puerta de San Valentín y hoy se conoce por la del Pópulo hacia Ponte Mole.—X.

Edades de mortalidad

Desde que se nace hasta los doce meses de edad, las probabilidades de morir son muy superiores á las de la vida en la raza humana.

A partir de un año, la mortalidad va decreciendo gradualmente hasta llegar al máximo de vitalidad, representada por los 16 años.

A esta edad comienza un nuevo aumento de mortalidad que dura hasta los 32 años.

Vuelve á disminuir de los 32 á los 54. Y vuelve á aumentar de los 54 á los 82.

Después de los 82, la resistencia á la muerte parece ser extraordinaria.

La máxima de muertes ocurre de los

16 á los 32 años, y la mínima de los 32 á los 54.

Intil parece recordar que esta ley es solamente de término medio; pero no es por llegado á su conocimiento.

Una de las cosas más curiosas que se observan en ella es que los períodos que señala como más ó menos peligrosos para la vida, corresponden perfectamente á las edades que dividen las cuatro fases principales de la vida del hombre.

Con efecto, la infancia dura hasta los 16 años; la juventud de los 16 á los 32, la edad madura de los 32 á los 54; la vejez de los 54 á los 81, y la edad senil de los 82 en adelante.

Otra circunstancia interesante es la relación matemática con que se suceden las etapas de la vida humana.

Hay 16 unidades entre las dos primeras, 22 entre la segunda y la tercera, y 22 entre las dos últimas. Y estas tres diferencias están en progresión aritmética.

MINUTA CULINARIA

ALMUERZO.—Huevos á la casera, orejas de cerdo á la leonesa, filetes de hígado, puré de patatas y postros.

CONIDA.—Consommé con pan tostado, merluza á lo imprevisito, solomillo á la richelien, lechugas cocidas y postres.

Orejas de cerdo á la leonesa.—Se hace una salsa de cebolla y se pasa después;

se ponen las orejas cortadas en tiras, se mojan con caldo, se añade harina y se dejan reducir; se sirven echando un poco de zumo de limón y escorrones de pan.

Merluza á lo imprevisito.—Cocida la merluza entera en agua, sin sazón alguna, al caldo corto, se dejan en la besugue ra apartada del fuego para servir en una fuente, después de escurrido el pescado, con su salsa por encima. La salsa se hace así:

Dos onzas de mantequilla; rehogar en ella chalotes, perejil, perifollo y un diente de ajo, todo muy picado.

Una cucharada de harina hasta su medio tueste, y unos cacillos de agua para alargar. Pepinillos recortados á guisa de alcaparras, y servir calientes, después de ligar la salsa con una yema de huevo desleída en agua fría.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana

Día 15.—San Faustino y San Jovita, mártires.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Catalina de Sena. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco y media.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena ó iglesia de Santa Catalina de Sena.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve.

Quincena á Nuestra Señora de Lour-

des en la iglesia de Capuchinas, á la oración.

En la iglesia del Sagrado Corazón, la Magdalena, Hospitalicos, San Juan de Dios y San Antón, hay misa de media en media hora desde las seis á las diez y media.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Anunciación, en la Catedral.

Cultos para pasado mañana

Día 16.—San Julián y 5.000 compañeros mártires.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Catalina de Sena.

Misa á San Antonio.—En el Sagrario, San Jerónimo, San Juan de Dios, Santa Ana, San Matías y las Angustias.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa Catalina de Sena.

Los trece mártires á San Antonio en la iglesia de San Antón, haciendo el ejercicio durante la misa, que se celebra todos los martes, á las doce, en el altar del Santo.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O, en el Sagrario.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos encajes, reales, matices, punto valencia, etcétera, ejecutados con la máquina

Doméstica Bobina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias, en los labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril SINGER

Concesionarios en España: Adcock y C.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE GRANADA

- Granada. Plaza de Bibarramba, 9
Baza. Plaza de la Constitución, 10.
Guadix. Calle Nueva, 1.
Motril. Plaza de Canalejas, 10.
Loja. Calle del Duque de Valencia, 24

Advertisement for 'NAPRIOL' hair tonic, describing its benefits for hair loss and scalp health.

Advertisement for 'Cementos y solerías hidráulicas' by Tomás García Ruiz, located at Calle de la Alhóndiga número 39.

Advertisement for 'ALIMENTO SIN RIVAL' (Theobromina fosfatada Luque) as a nutritious food for children and the weak.

Advertisement for 'ABONOS AMADEO CROS' (Fábrica en Badalona) for agricultural and industrial products.

Advertisement for 'Fábrica de cemento lento' (Mariano Miralles) for hydraulic blocks and mosaics.

Advertisement for 'WINE MEDICINE' (Vino medicinal) for various ailments.

Advertisement for 'WINE MEDICINE' (Vino medicinal) with contact information for Don Antonio A. Lopez.

Advertisement for 'EL MEJOR RECLAMO' (The Best Advertisement) listing various printing services and prices.

Advertisement for 'LITOGRAFIA JEREZANA' (Large Steam Printing, Lithography, etc.) located in Jerez de la Frontera.

Advertisement for 'EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS' (Raging Pain of Carious Teeth) featuring the AIBAF SERDNA remedy.

Advertisement for 'Ramiro Alfonso Molina' (Agente de Negocios) for business representation.

Advertisement for 'PIANOS' (Pianos) by Jose Canadas y Hijo, located in Granada.

Advertisement for 'SACOS de PAPEL' (Paper Bags) for various uses, including printing and packaging.